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МЕЛІОРАТИВНІ ВЛАСТИВОСТІ ЛІСОВОЇ ПІДСТИЛКИ 
СОСНОВО-ДУБОВИХ ЛІСОВИХ КУЛЬТУР  

 

І. В. Кімейчук, аспірант*, 
Національний університет біоресурсів і природокористування України, 

 

Лісова підстилка відіграє велику роль у ґрунтоутворюючому 
процесі. Вона акумулює в собі атмосферні опади, сприяє їх швидкому 
переводу в підґрунтові води, запобігає появі ерозійних процесів 
ґрунту, замулення річок і водоймищ, зменшує фізичне випаровування 
вологи з ґрунту і промерзання його зимою, погіршує умови для 
поселення трав’яних рослин, збагачує верхні горизонти ґрунту 
продуктами мінералізації, тим самим поліпшує його родючість. 

За даними Г.Ф. Морозова [2] лісова підстилка є домінуючим 
фактором у процесі впливу лісу на ґрунт. Біологічна стійкість лісових 
насаджень залежить від складу підстилки, її властивостей, 
інтенсивності мінералізації тощо [3]. Не менш цінними є 
меліоративні протиерозійні властивості підстилки, яка пришвидшує 
переведення поверхневого стоку у підґрунтовий, створює шорсткість 
поверхні, уповільнюючи і затримуючи часточки ґрунту, і таким 
чином, зменшує замулювання річок, озер, водоймищ [1]. 

Метою досліджень стало виявлення меліоративних властивостей 
лісової підстилки в рядах дуба і міжряддях сосни і дуба, її вплив на 
лісорослинні властивості верхніх горизонтів ґрунту у 
середньовікових сосново-дубових насадженнях. Лісові культури 
створені на деревно-підзолистому ґрунті в Плесецькому лісництві 
Боярської лісової дослідної станції у кв. 286. Насадження 
характеризується наступними лісівничо-таксаційними показниками: 
склад – 10Сз+Дз, вік – 42 роки, середня висота – 19,5 м, середній 
діаметр – 20,6 см, повнота – 0,8 і запас – 360 м3/га. Лісові культури 
створенні садінням сіянців сосни звичайної і дуба звичайного у дно 
плужної борозни, які нарізалися через 3,0 м, крок посадки – 0,7 м.  

На 5 пробних площадках розміром 25х25 см проводили заміри 
твердості підстилки і верхнього горизонту ґрунту, водопроникність, 
потужність і масу підстилки. Всього було зроблено 40 замірів 
твердості ґрунту, 10 вимірів водопроникності і відібрано 10 зразків 
лісової підстилки і ґрунту для їх подальшого аналізу. Результати 
аналізу досліджень меліоративних властивостей підстилки і ґрунту 
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надано у таблиці. 
 

Меліоративні показники лісової підстилки і 
верхнього10 сантиметрового шару ґрунту 

Показники Підстилка Ґрунт 
У ряду дуба звичайного  

Маса, т/га 4120 – 
Водопроникність, мм/хв 4,1 5,6 
Твердість, кг/см2 8,0 7,0 

У міжрядді сосни звичайної і дуба звичайного 
Маса, т/га 5990 – 
Водопроникність (біля ряду Дзв), мм/хв 5,6 10,5 
Водопроникність (центр міжряддя), мм/хв 2,6 7,1 
Водопроникність (біля ряду Сзв), мм/хв 8,3 8,6 
Твердість (біля ряду Дзв), кг/см2 8,9 9,3 
Твердість(центр міжряддя), кг/см2 8,3 9,2 
Твердість (біля ряду Сзв), кг/см2 8,7 8,9 

 

Виявлено, що лісова підстилка має двошарову будову. Загальна 
потужність лісової підстилки у ряду дуба знаходиться у межах 1,6–
4,0 см; у міжрядді – 2,4–4,6 см, а також більша щільність та твердість 
ґрунту ніж лісової підстилки у міжрядді сосни та дуба звичайного. 

Зважування підстилки і мінерального ґрунту глибиною 0-10 см у 
сирому стані показали, що у ряду і міжрядді у свіжо відібраному 
вигляді вона важить 4120 і 5990 т/га відповідно. 

Меліоративні властивості лісової підстилки дубового ряду і 
міжряддя сосни та дуба вказують, що водопроникність та твердість у 
міжрядді вища, а тому варто розглядати дуба звичайного, як 
найкращим меліоративним видом для сосни в умовах свіжого субору.  

У перспективі планується відібрати зразки у рядах та міжряддях 
та ряду дуба червоного і перевірити його вплив на сосну звичайну, а 
також у місцях проведення пониження пнів, де ґрунт ущільнювався, 
здійснювалося корчування пнів і звалювання дерев, що призвело до 
перемішування верхніх родючих горизонтів ґрунту. 
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